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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχοι είναι η εισαγωγή των φοιτητών στο 

δημογραφικό ζήτημα στις αγροτικές περιοχές 

της Ευρώπης και της χώρας και η ανάλυση 

των αλλαγών στην αγροτική και γεωργική 

απασχόληση. Η ανάλυση αυτή προχωρά στην 

συγκριτική παρουσίαση αυτών των 

χαρακτηριστικών στις διαφορετικές 

ευρωπαϊκές χώρες.



Λέξεις κλειδιά

 Απασχόληση, γεωργική απασχόληση και 

πολυαπασχόληση



Η πολυαπασχόληση στην 
Ελλάδα 1/4

 Η πολυαπασχόληση των αγροτών συνεχίζει 

να διατηρείται σε υψηλά ποσοστά που 

αγγίζουν το 30% του συνόλου των αρχηγών, 

διαχέεται όμως και στα  «άλλα συμβοηθούντα

μέλη» και κυρίως στις συζύγους, των οποίων 

η πολυαπασχόληση έχει διπλασιαστεί στη 

τελευταία δεκαπενταετία.

 Το 18% των αρχηγών είχε ως κύρια 

δραστηριότητα αυτή εκτός γεωργίας.
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 Η δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι άνδρες 

στην εύρεση εξω-αγροτικής απασχόλησης και 

οι αυξημένες δυνατότητες των γυναικών και 

των άλλων μελών του νοικοκυριού για 

απασχόληση εκτός της οικογενειακής 

εκμετάλλευσης (σε πεδινές και παράκτιες 

περιοχές κυρίως) συνέβαλαν στο διπλασιασμό 

τόσο της πολυαπασχόλησης τους όσο και της 

κατά κύριο λόγο απασχόλησης εκτός 

εκμετάλλευσης σε ποσοστά που ξεπερνούν το 

20% του συνόλου αυτών. 
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Ο συνδυασμός της αγροτικής και της μη αγροτικής 

εργασίας για το νοικοκυριό, όπως επίσης της 

οικογενειακής και της μη οικογενειακής εργασίας για την 

εκμετάλλευση παίζει σημαντικό ρόλο για την επιβίωση 

της πλειοψηφίας των οικογενειακών εκμεταλλεύσεων.

Αυτό προφανώς διαφοροποίησε σημαντικά τις πηγές  

του οικογενειακού εισοδήματος. 

Στοιχεία του ΟΟΣΑ εκτιμούν ότι η συμβολή του 

εξωαγροτικού εισοδήματος εγγίζει το 40% του συνολικού 

εισοδήματος του αγροτικού νοικοκυριού στην Ελλάδα.
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 Μια άλλη διάσταση της πολυαπασχόλησης είναι αυτή 

που αφορά στους μη κατοίκους της υπαίθρου που 

ασκούν γεωργική δραστηριότητα. 

 Έχει ενδιαφέρον ότι το ποσοστό των 

απασχολούμενων στον πρωτογενή τομέα που ζει στις 

αγροτικές περιοχές μειώθηκε από 80% περίπου στο 

75% μεταξύ 1985 και 2002 (ΕΣΥΕ, ΕΕΔ, 1985-2002). 

Αυτό αποτελεί ενδεικτικό της τάσης διαμόρφωσης 

μιας νέας κατάστασης στην ελληνική ύπαιθρο, όπου 

μη κάτοικοι της υπαίθρου δραστηριοποιούνται όλο και 

περισσότερο στην γεωργία.
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Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

αγροτικές περιοχές

Οι αγροτικές περιοχές της Ευρώπης έχουν αποκλίνοντα 

χαρακτηριστικά. Μερικές από αυτές είναι 

περιθωριοποιημένες, χωρίς πληθυσμό, που εξαρτώνται 

από τη γεωργία, αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις 

σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη, την απασχόληση και τη 

βιωσιμότητα. 

Αυτά περιλαμβάνουν:

 χαμηλότερα επίπεδα εισοδήματος,

 δυσοίωνη δημογραφική κατάσταση,
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 χαμηλότερη απασχόληση και υψηλότερη 

ανεργία,

 βραδύτερη ανάπτυξη του τριτογενούς τομέα,

 αδυναμίες στις επιδεξιότητες και στο 

ανθρώπινο κεφάλαιο,

 μείωση των ευκαιριών για τις γυναίκες και τα 

παιδιά,

 έλλειμμα των απαραίτητων επιδεξιοτήτων σε 

τμήματα του αγροτικού τομέα και της αγροτο-

τροφικής βιομηχανίας.



Συμπεράσματα 3/5

 Επιπλέον, η συνεχιζόμενη αναδιάρθρωση και ο 

εκσυγχρονισμός της ευρωπαϊκής γεωργίας θα 

ασκήσει πολλές πιέσεις σε πολλές αγροτικές 

περιοχές. Με βάση αυτές τις τάσεις αναμένεται ότι 

στην ΕΕ-15 2 εκ. εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης 

θα εγκαταλείψουν τον τομέα μέχρι το 2014. 

 Επίσης, 1-2 εκ. εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης 

ενδέχεται να εγκαταλείψουν τον τομέα στα δέκα νέα Κ-

Μ, και 1-2 εκ. στη Βουλγαρία και Ρουμανία. Σε αυτό 

τον αριθμό θα πρέπει να προστεθούν περίπου 5 εκ. 

κρυφών ανέργων στις αγροτικές εκμ/σεις.
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 Αυτές οι αλλαγές θα επηρεάσουν τις περισσότερες 

αγροτικές περιοχές. Στις σημαντικά αγροτικές 

περιοχές η πρόκληση θα είναι να αποφύγουν τον 

κίνδυνο αποκλεισμού που συνδέεται με την έλλειψη 

επιδεξιοτήτων και τα χαμηλά εισοδήματα. 

 Στις απομακρυσμένες περιοχές με υψηλά επίπεδα 

γεωργικής απασχόλησης, η διαχείριση της 

διαδικασίας της αναδιάρθρωσης θα παίζει σημαντικό 

ρόλο στην οικονομία της υπαίθρου.
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 Αλλά οι αγροτικές περιοχές προσφέρουν πραγματικές 

ευκαιρίες για ανάπτυξη σε νέους τομείς όπως οι 

προσφορές αγροτικών υπηρεσιών και τουρισμού, η 

ελκυστικότητά τους σαν τόπος εργασίας και διαμονής 

και ο ρόλος τους σαν δεξαμενή φυσικών πόρων και 

τοπίου υψηλής αισθητικής.

 Η Ευρώπη προσφέρει πολλά προϊόντα υψηλής 

ποιότητας. Ο γεωργικός τομέας και ο τομέας 

διατροφής πρέπει να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες 

που προσφέρονται από τις νέες τεχνολογίες και 

καινοτομίες για να ανταποκριθούν στη ζήτηση της 

εξελισσόμενης Ευρωπαϊκής και παγκόσμιας αγοράς. 
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